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Seropédica-RJ, 25 de agosto de 2022.

ATA DA PRIMEIRA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO 
NÚCLEO DOCENTE ESTRUTURANTE DO CURSO DE 
SERVIÇO SOCIAL, DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS 
SOCIAIS APLICADAS, DA UNIVERSIDADE FEDERAL 
RURAL DO RIO DE JANEIRO, CAMPUS SEROPÉDICA, 
NO ANO DE 2022.

 
Aos dezoito dias do mês de agosto de dois mil e vinte e dois, por meio da plataforma Google 

Meet, sob a presidência da professora Fabiana Schmidt, coordenadora do Curso de Serviço 

Social, reuniram-se às nove horas e dez minutos os seguintes membros do Núcleo Docente 

Estruturante do Curso de Serviço Social: Jorge Luiz de Goes Pereira, Maria Emília 

Santiago Barreto, Marisol Valencia Orrego, Fabrícia Vellasquez Paiva, Adriana Amaral 

Ferreira e Carmen Oliveira Frade, para tratarem da seguinte pauta: 1. Curricularização da 

Extensão; 2.  Assuntos Gerais. A reunião do Núcleo Docente Estruturante do Curso de Serviço 

Social foi iniciada com a presidenta, professora Fabiana Schmidt, agradecendo a 

disponibilidade de todos/as. As professoras Tatiane de Oliveira Pinto e Simone da Cunha 

Tourino Barros justificaram a ausência. A professora de disciplina obrigatória Monica 

Aparecida Del Rio Benevenuto também justificou a ausência. No PONTO UM, a presidenta, 

professora Fabiana Schmidt, apresentou o formulário para componentes curriculares 

extensionistas enviado pela PROGRAD, bem como relembrou a proposta inicialmente 

apresentada na reunião anterior, a saber: diminuir o número de créditos de optativas de 22 para 

14 (de 360h para 240h), a fim de que 08 créditos (120h) sejam convertidos em disciplinas 

obrigatórias que poderiam se chamar ?Oficinas de Extensão Universitária I e II?, além de ser 

reduzido o número de horas de atividades autônomas/complementares de 200h para 110h. 

Essas 90h seriam para criação de AAs de Extensão. Ainda faltaria 105h para completar 10% 

de carga horária total com vistas a extensão (315h). Essas horas seriam distribuídas entre as 28 

disciplinas obrigatórias, devendo cada uma delas oportunizar 3,75h de atividades

extensionistas, computando, assim, as 105h restantes. A seguir, foi apresentada a proposta 

enviada por e-mail, a saber: 100 horas de atividades vinculadas a qualquer projeto de extensão, 

desde que seja em planejamento e execução de atividades em extensão, 90 horas de Disciplina 

(optativas) e 125 horas de Núcleo de Extensão. Logo após, foi relembrada a proposta dos 
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NEPEs, que são voltados para cursos de licenciatura, mas pensando em proposta similar, em 

formato de Núcleos de Extensão com formato ampliado, envolvendo os docentes interessados 

em extensão. Além disso, foi apontada a possibilidade de indicar a amplitude desses Núcleos 

no texto do PPC do Curso, como forma de garantir essa questão. Em seguida, foi destacado 

que a proposta que tem sido colocada pela PROEXT e PROGRAD se volta mais para o caráter 

de disciplinarização da extensão. Foi proposto conferirmos carga horária maior para a parte 

prática e para a parte extensionista, em vez do aspecto teórico, na elaboração ou reformulação 

de algum componente curricular. Como forma de não mexer na carga horária geral do curso, 

foi sugerido usar a carga horária de disciplinas obrigatórias existentes, mas com dificuldades 

de alocação de professores e/ou cujo conteúdo já esteja contemplado em outras disciplinas 

obrigatórias, conforme já sinalizado ao longo dos processos de avaliação semestral feita em 

conjunto com os discentes, como forma de criar espaço para os Núcleos de Extensão e/ou 

Tópicos Especiais em Extensão. Por fim, chegou-se as seguintes considerações: 1) Criar 

Núcleos de Extensão com caráter abrangente, envolvendo todos os docentes interessados em 

extensão; 2) Verificar a carga horária de disciplinas obrigatórias para possível alteração; 3) 

Analisar o impacto da carga horária de ensino dos professores na elaboração da proposta; 4) 

Verificar se as disciplinas obrigatórias podem ser convertidas em disciplinas optativas, 

passando essa carga horária obrigatória a ser ocupada por Tópicos Especiais com caráter 

extensionista, tendo, portanto, as mesmas caráter de disciplinas obrigatórias. 5) A última 

proposição seria a de aproveitar algumas das disciplinas obrigatórias existentes e transformá-

las em caráter extensionistas, sem convertê-las para optativas. A presidenta propôs realizar 

uma consulta à PROEXT e à PROGRAD para dirimir as dúvidas, ressaltando, ainda, que todos 

os cursos têm feito esse mesmo pedido. Além disso, foi destacado que os coordenadores 

solicitaram, no grupo do Fórum dos Coordenadores, a prorrogação do prazo para envio das

propostas da curricularização, cujo data inicial seria 31 de agosto. A proposta de prorrogação 

do prazo foi aceita, mas a nova data ainda será divulgada. Assim que a mesma for divulgada, 

será repassada a todos os membros. Foi proposto o preenchimento do formulário para 

curricularização para ser apresentado na próxima reunião do NDE para fins de aprovação, 

tendo sido solicitado o apoio de todos os membros nesta tarefa. No PONTO DOIS, não houve 

informes. Nada mais havendo a tratar, às dez horas e quarenta e cinco minutos foi encerrada a 

reunião e eu, Daiane Estevam Azeredo, Assistente em Administração, lavrei a presente ata que 

segue assinada por mim e por quem a julgue conforme.








(Assinado digitalmente em 29/08/2022 11:47 )

ADRIANA AMARAL FERREIRA 


PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 

(Assinado digitalmente em 25/08/2022 16:32 )

CARMEN OLIVEIRA FRADE 


PROFESSOR DO MAGISTERIO SUPERIOR 
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